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Le monde des entreprises

2. l'entreprise , J

alangue francaise en 1699 pour indiquer

Le mot “entreprise” a fait son apparition (lz'msl L ey motpoug diatariar
une opération de commerce. Ce n'est qu'en 17 58 qu'on UGLLE :

une organisation de production de biens et serViC:PS’ a.cn actere commer.m’a.l. I?(’P‘"S
.. N S PO TPt dérée comme une entité juridique
quelques dizaines d’années, l'entreprise est consi ! s
: : faires. Malgré leurs différences, les
en vertu du développement du droit des afl r ] AN S
entreprises sont caractérisées par de fortes similitudes. Toutes les entreprises son
- sriels, i tériels et financiers), en vue de la
formées d’hommes et de moyens (matériels, imma :
production de services et de biens destinés a étre VPndll? sur un marché. En} o'uFre,
une entreprise, pour étre considérée comme telle, doit étre un centre de. décision
autonome. Lautonomie permet de distinguer I'entreprise de I'unité de production
ou de I'établissement.
Il faut bien distinguer I'entreprise et la société; elles sont soqvent cgnfox}dues dans
le langage quotidien, car elles exercent des activités économiques similaires. Sur le
plan juridique, il s’agit de deux réalités différentes. ;
Lentreprise (appelée aussi entreprise individuelle) n'est formée que parl entrepremfur.
Lentrepreneur et I'entreprise ne sont qu'une seule personne et il n'y a pas de capital
social. Il doit rembourser les éventuelles dettes avec son argent personnel. Cette
forme concerne en France 58% des entreprises.
La société, au contraire, est une entreprise collective, qui a sa propre responsabilité
Juridique.
Les entreprises ont leur cycle de vie. Elles naissent (création) et peuvent mourir (faillite
ou cessation d’activité). Elles s'unissent parfois (fusion). Elles peuvent se vendre ou
s'acheter (acquisition). Elles donnent naissance 2 des enfants, seules (filiale) ou avec
une autre entreprise (filiale commune ou joint venture). Elles sont malades (en perte)
ou en bonne santé (en bénéfice).
Lentreprise a des propriétaires (les actionnaires) et des employés (les salariés). Elle a
des fournisseurs, a qui elle achéte, et des clients, a qui elle vend.
Les entreprises peuvent avoir plusieurs formes, de la boucherie & la société
multinationale, en passant par le cabinet dentaire ou la maison d’édition. Leur point
commun consiste dans le fait que, grice a du capital et du travail, elles créent,
fabriquent, vendent des produits dans le but de faire un bénéfice, c’est-a-dire de
gagner de 'argent.

1. Les différents types d’entreprises
On distingue les entreprises par leur secteur économique, leur branche d’activité et leur
taille.

LEUR SECTEUR ECONOMIQUE:

@ primaire, qui concerne la production de matiéres premiéres (ex. agriculture);

® secondaire, qui concerne la transformation des matitres premiéres (ex. indus’trie)'

® tertiaire, qui concerne les services et les activités commerciales, Ce sectem:
représente plus de 70% des emplois en France,

LEUR BRANCHE D’ACTIVITE:

@ commerciale (activité de vente et d’achat);

@ industrielle (transformation de, matiéres premieres et vente de produits finis ou
semifinis);

@ artisanale (travail manuel);

@ agricole (culture et récolte, élevage);

@ prestataire de services (banques, télécomnmnications, transport...).
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LEUR TAILLE:

® (rés petites entreprises (TPE) de moins de

e . 10 salariés;
petites et moyennes entreprises (PME) de

10 a 249 salariés;

@ grandes entreprises, qui ont 250 salariés et plus. Elles ont un chiffre d’affaires

superieur ou égal & 50 millions d’euros.

93% des entreprises francaises so
moins de 10 salariés. Les TPE
commerce, en passant par le

aux entreprises, services mé
en France.

® Activites e » —

1. Lisez le texte et dites si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses. Corrigez les affirmations
fausses.

1. Le terme “entreprise” a commencé a étre utilisé dans son sens actuel & la fin du xvie siecle.
N

5. Le but d’une entreprise est de faire un bénéfice au moyen de la production et de la vente

de produits et/ ou de services.
6. Quand deux entreprises s'unissent, on parle de fusion.
7. Les mots “entreprise” et “société” sont synonymes.

2.Relisez le texte et répondez aux questions:

1. Quelles sont les similitudes qui caractérisent les entreprises?

2. Combien y a-t-il de secteurs économiques?

3. Que signifie le sigle PME?

4. Qu'entend-on par entreprise en perte et entreprise en bénéfice?

5. Quels sont les éléments qui caractérisent les entreprises?

6. A quel secteur appartiennent la plupart des employés?

7. Combien de salariés y a-t-il dans les TPE, PME et dans les grandes entreprises?

nt de trés petites entreprises (TPE) qui comptent
exercent tous les types d'activité, de l'industrie au
S services (batiment, hotellerie et restauration, conseils
dicaux). Elles représentent environ un tiers des emplois
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L'auto-entrepreneur,
un nouveau statut
de I'entrepreneuriat
en France
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PME £t TPE: LES PETITES ET MOYENNES ENTREPRISES ET LES TRES PETITES

ENTREPRISES X )

Sur la base des données de 'INSEE, on peut dire. que 93% (;‘135 ‘?{‘tr‘?lf)“ges ff azn(;;(;i:;Ses

sont de petite taille, c’est-a-dire qu'elles ont’ moins de 9 ,s ariés. e' mai , la

Commission européenne a distingué les différents types d entr(;epl'llseﬁ .

@ les moyennes entreprises (ME) emploient entrg 150 et 250 sa all;lielzs. u:i c iffre
d’affaires ne dépasse pas 50 millions d’euros ou bien le total du bilan ne dépasse

nillions d’euros; o ) . §

9 {):SS :2triltes entreprises (PE) emploient entre 10 et 49 salariés. Le chiffre d’affaires
ou le total du bilan ne dépassent pas 10 millions d’euros; '

® les trés petites entreprises (TPE) emploient au malem,n 10 personnes. Le
chiffre d'affaires ou le total du bilan n’excéde pas 2 millions d’euros.

Les PME sont trés nombreuses en France, on les trouve surtout dans le.s,se.rvices

(commerce, transports...). La grande majorité sont des TPE dont le propriétaire est

souvent le chef d'entreprise. Il y a trois raisons a l'origine du boom des PME en

France: elles bénéficient d’aides du gouvernement, elles permettent a’l‘entrepreneur

de créer son propre emploi, et elles nécessitent moins de capital de départ.

Les ETI

Il existe en France un nouveau type de d’entreprise, entre les PME et les grandes
entreprises: les “entreprises de taille intermédiaire”(ETI). Elles emplom;nt entre 250
et 5 000 salariés et réalisent jusqu’a 1,5 milliard d’euros de chiffre d’affaires.

Les PMI

Une PMI est une petite ou moyenne industrie. Les PMI sont une sous-catégorie des
PME et elles font partie du secteur secondaire.
Leur chiffre d’affaires doit étre inférieur a 15 millions d’euros.

NOUVEAUX TERMES

De nouvelles appellations sont apparues au cours des derniéres années pour les
entreprises individuelles: en janvier 2009 était créé le régime de 'auto-entrepreneur,
qui permet d’exercer une activité autonome, que celle-ci soit l'activité
principale ou non; I'auto-entrepreneur peut garder sa situation de salarié,
d’étudiant, de retraité ou de chémeur. Les formalités sont simplifiées et
'auto-entrepreneur_cotise pour la protection sociale et la retraite. Pres de

/ er_ faire 690000 inscriptions ont été enregistrées depuis la création de ce statut.
fructifier Depuis quelques années, on entend également souvent le terme de

/ . . e .
wtre talprt microentreprise pour désigner une entreprise individuelle ou une TPE,
mais il s’agit d'une confusion: la microentreprise est en fait une entreprise
individuelle bénéficiant d’un régime fiscal particulier.
F® Activites — -
i 1. Lisez le texte et cochez la bonne réponse.
| 1. En France, on considére qu’une entreprise est 4. Le chiffre d'affaires des TPE ne doit pas dépasser
une PME si elie-emploie; a.2; b.3 millions d’euros.
a.plus; b. moins de 250 salari¢s. 5. Les PME en France sont:
| 2. On considere qu'une entreprise est une PME a. en régression;
‘ si son bilan n‘excéde pas b. en plein essor.

a. 50; b.43 millions d‘euros.

1 3. Les PE emploient

a. plus de; ‘b. moins de 50 salariés,

6. Les ETI sont & mi-chemin entre:
a. les PME et les TPE;
b. les PME et les grandes entreprises.

A —
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2. L'entreprise

2. L'entrepreneur

Lentrepreneur est la personne qui crée ou reprend une entreprise. C'est le chef d'une
entreprise nouvelle ou nouvelle pour lui.
Lentrepreneur est fidéle a I’ étymologie latine du terme “entreprendre”, qui signifie
“prendre en main”. Il est aussi souvent I'actionnaire principal de I'entreprise. Aux i
E‘Fats—Unis une nouvelle entreprise s’appelle une “start up”. '
Linnovation est & la base de la création d’entreprise. Actuellement, les entrepreneurs |
sont nombreux a se lancer dans les secteurs de la vente distance, du paramédical,
des soins, des transports et de I'environnement. La grande majorité des
entreprises créées chaque année en France sont unipersonnelles. La création |

Entrepreneur et chef d’entreprise reste donc avant tout le moyen, pour 'entrepreneur, de générer

d'entreprise son propre emploi. Toutefois, maintenir en vie une entreprise est difficile: 57%

L'entrepreneur est le des jeunes entreprises n’existent plus au bout de cinq ans. '

fondateur de I'entreprise Lentrepreneur investit (machines, mobilier, immobilier...), réunit autour de f

qu'il dirige. La plupart lui une équipe et, parfois, s'entoure L

du temps, il en est aussi d’actionnaires. En France, les femmes i

I'actionnaire principal. créent 30% des nouvelles entreprises. :
| Le chef d'entreprise, lui, La personnalité compte davantage

est celui qui la dirige. Il que le cursus universitaire.

n’en est pas toujours le

fondateur.

INETUTES & | gt

L’innovation est
un des moteurs

de la création
d’entreprises

LEF TS

1. Lisez le texte et corrigez ces affirmations:

1. Un entrepreneur ne peut jamais étre |'actionnaire principal d'une entreprise.
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3. Le chef d’entreprise ool ; ‘
' V11 décide des objectifs et de la stratégie de l’entrepftise qu'il dirige. On I'appelle aussi
Ssi 5si directeur général) ou patron. . oy 4
El:;;(;fll;tt’ifx? ‘(‘}cl(ll;;ecsl‘lgrftnéprise" désgigne des réalité.s/trés éloxgnees,: il peuF dlqger
des milliers d'employés, étre employé unique (salari¢ ou non) de l'entreprise, etre
ac i : 5 5
Leuccilner;a(l;;n(t):(:;gir;e décide de ce quest la mission de I'entreprise et de sa strategie
pour “rentrer” du chiffre d’affaires et réaliser un bénéfice. 11 ﬁJ.(e ces objectifs en
accord avec les actionnaires (propriétaires) de I'entreprise, qui le nomment et le
révoquent quand ils le souhaitent. .
Dans les nouvelles entreprises ou les PME, le chef d’entreprise est souver.lt le)f; J
fondateur et donc l'actionnaire principal: il est I'entrepreneur. l?ans ce cas il se
nomme PDG. I1 y a toutefois des risques: si I'entreprise fait faillite, il perd son argent
d’actionnaire et son salaire de PDG. X%

1. Lisez le texte et répondez aux questions suivantes:

1. De quoi décide le chef d’entreprise?
2. Qu'arrive-t-il souvent dans les nouvelles entreprises ou les PME? .
| 3. Quels sont les risques dans ce cas?

J

4. Les capitaux
LE CAPITAL FINANCIER

Clest l’argeht que l'entrepreneur utilise pour faire son opération. Ce capital constitue
la base de départ de I'entreprise. Il s’agit de faire fructifier le capital que I'on a engagé.

Investir du capital comporte des risques, mais on a I'espoir d’avoir plus d’argent)’’
ensuite et d’accumuler des profits.

LE CAPITAL HUMAIN

Le capital humain désigne I'ensemble des capacités intellectuelles et professionnelles
d’une personne, qui lui permettront plus tard de générer des revenus. On admet que le
capital humain est aussi une source de croissance pour I'entreprise. Linvestissement
en capital humain d’'une entreprise s’exprime par des actions en faveur de la formation

de ses salariés, mais aussi par un soutien a leur évolution de carriére et par I'embauche
de personnes issues de catégories sociales défavorisées.

LE CAPITAL TECHNIQUE

' Le capital technique comprend les biens qui vont servir a la fabrication d’autres biens
ou services, c'est-a-dire les moyens de production, appelés aussi biens d’équipement
(machines, locaux, matériels de transport, terrains...). Quand il faut renouveler le
capital technique, I'entreprise doit investir.

8 ® Activités g

1. Lisez le texte et complétez les phrases:

1. Par capital financier on entend ........... \

2. En investissant du capital, on espére
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forces  Faiblesses

5. Créer une nouvelle entreprise

Pour lance 5
sur le typerdl’l::t:en;i g;nss, 111' faut poser et résoudre un certain nombre de questions
le marché sur lequel on Zoiho-? Vel fOnd(",r, le produit que I'on entend développer,
on dispose, le contexte teChnmle S_‘ntrodu1fe. les compétences et les capitaux dAont
examinés et mis en forme so Ologlque et,l(’gal, etc. Tous ces éléments doivent étre
de fagon claire, que I'on po us la forme d'un business plan, ou plan d’affaires, rédigé
Pour évaluer l'ensemblepduna presenter aux investisseurs éventuels.

U projet, on peut recourir a I'analyse SWOT, acronyme

des termes anglais Sty
iz trengths (fo 5 e : o’
OPP"”J“‘"“%s Menaces (opportunités), Threats (mena(-eg) rces), Weaknesses (faiblesses), Opportunities

Les Forces et | i
> eS ° . z £ M
_9/ el e Fz:lplesses sont des facteurs internes qui créent ou détruisent
T ris. \D e m'c!ure des actifs, des qualifications ou des ressources qu'une
o Op ; a a.sa disposition, comparées a la concurrence.
ortu icré Strui
% i vall;ﬁr s nités et les_Menaces sont des facteurs externes qui créent ou détruisent
ki : .nle entre:pnse ne peut pas les controler. Ils émergent de la dynamique
C rrentie le dt? I'industrie / marché ou des facteurs démographiques, politiques,
economiques, sociaux, techniques.
Y2 . i Z o
{Jetude de marché a pour objectif de comprendre le secteur d’activités, la clientéle,
a concurrence et la fagon dont I'entreprise veut se positionner.

LA STRATEGIE DE MISE SUR LE MARCHE

Une stratégie de mise sur le marché contient la description de la fagon dont une
entreprise compte arriver a ses objectifs généraux d’entrée sur le marché.

LA STRATEGIE FINANCIERE

La stratégie financiére a deux aspects fondamentaux:

@ La rentabilité: démontrer comment les revenus excéderont les dépenses dans un
laps de temps déterminé.

@ La faisabilité: avoir les ressources nécessaires pour travailler.

Un plan d'affaires inclut habituellement des états financiers prévisionnels sur au
moins trois ans: compte de résultat, bilan, plan de financement expliqué.

On peut envisager plusieurs scénarios: un premier avec un volume d'activité
prévisionnel moyen, et deux autres hypothéses, une basse et une haute, de chiffre

d’affaires.

1. Lisez le texte et dites si ces affirmations sont vraies ou fausses. Sous chaque affirmation fausse,
écrivez la bonne réponse.

1. Le plan d‘affaires, ou business plan, expose le projet d’une nouvelle activité. E

3. Une entreprise doit maintenir sous controle les facteurs externes. 2N

[ WITHE TV R

TV
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LE RISQUE o

I\;\A 'origine du risque, il y a les comportements impx.'evnsnbles de§ dlf{cjerents tz:zte;ix;:
de I'économie, les limites des systemes d’information et les aléas. Une ezin .tsp :
peut par exemple ne pas voir qu'une entreprise corilcu'rrente o?fre (:fs pr(ieur;arglr = 0
intéressants et plus avantageux. Une entreprise doit ble.n sayolr ane s i f;é
Si par exemple elle analyse le marché des fours, elle d01t.prendrf.3 consfc1enc? et
que le public demande des articles capables de cuire rapidement. Lez oars agtl'cro
ondes ont un grand succes. Il faut donc fabriquer des fours-ayeg ces DESEEE
encore meilleures.

L’INVESTISSEMENT .

9 )( Investir présente des risques. Il faut savoir prévoir I’évolution de la} demande a rpoygn
terme. On peut en effet se tromper sur le futur de la demande quel’on pen§e satisfaire
avec un certain investissement. Si I'on envisage une stagnation, une baisse _0}1 }Jne
faible croissance de la demanddf il faut faire un investissement de produFtlwte de
sorte que le colt de production par unité diminue. Si, par contre, on en.v1’sage ’unfz
forte croissance de la demax%ﬁ%?l faut faire un investissement de capac1tg. 1l s’agit
donc de produire plus, plus rapidement et avec moins de pannes. Si’on envisage une
fluctuation de la deman e’Fil faut faire un investissement de flexibilité. C’e?st le cas
par exemple des chaines d’automobiles en mesure de produire plusieurs variantes du
méme modele et, grice a des adaptations, des modeles différents.

QMA — — IR

1. Lisez le texte et répondez aux questions.

1. Qu'est-ce qu'il y a a l'origine du risque?

2. Que doit savoir bien faire une entreprise?

3. Qu'est-ce qu'il faut savoir prévoir quand on investit?
4

. Qu'est-ce qu'il faut faire quand on prévoit une stagnation, une baisse
ou une faible croissance de la demande?

. Qu'est-ce qu'il faut faire quand on prévoit une forte croissance?
. Qu'est-ce qu'il faut faire quand on prévoit une fluctuation de la demande? /

|
a n

2. Cherchez dans le texte la traduction des mots et expressions suivants:

1. imprevedibili . A/, VZV\WW ....................... 3. una debole crescita ,UA\'(S/&«% ceoissen® {

2. a medio termine ... {\’\/IJ‘XZ/\’\(:QM‘MQ ....... 4. in grado di ...0 M ../N0Ea Y(ll ................

6. Le budget

4.}’( Le budget est le résultat d'un exercice qui consiste & prévoir et & organiser les cofits
pour une période donnée en fonction des revenus et des dépenses. Un budget peut

S J couvrir un mois, un trimestre ou une année.
2, = Dans un premier temps, le budget prévoit les revenus (encaissements ou recettes) et
: les dépenses (décaissements ou débours) pendant une certaine période de temps. Le
Y -/ budget sert ensuite d’outil de suivi afin de s’assurer que les prévisions de revenus et
de cofits soient respectées par chacun des utilisateurs. Le budget ainsi utilisé permet

<gfune meilleure coordination et un meilleur contréle des finances de la société.

Il existe plusieurs types de budgets et plusieurs facons de les établir.




6 “% Voici les principaux types de budget:

1.B ) et 0

2 B o e - i e
; 1Vités: reveny Y R AT
3. Budget selon la classificati oo lactviie, depsusss de Lasumite

des coiits: 0 i ts fixes)
4. Budge Sl o de : revenus - (coiits variables + colt
get de caisse: recettes (entrées d’argent) - débours (sorties d’argent)

® Activités

1. Lisez le texte et répondez aux questions suivantes:

1. Qu'est-ce que le budget?
2. En vue de quoi le budget est-il établi?
3. Que prévoit, dans un premier temps, le budget?

4. A quoi sert, dans un deuxiéme temps, le budget?
5. Que permet le budget?
6. Quels sont les différents types de budgets?

1 e iah -

UN EXEMPLE DE BUDGET (12 mo1s)

Voyons un exemple trés simple de budget dans une école de danse, “Le pied Flex”, qui
mene deux types d'activités, les cours de danse comme activité principale et la vente A -
»d'a\cce_ss_oires en boutique, une activité secondaire qui pourrait étre abandonnée si

elle s’avere peu rentable.

10 3 ot | e

(s

Avec ce budget, nous obtenons un portrait détaillé de la rentabilité estimée de chaque
activité. Les frais spécifiques & chaque activité ont été alloués a l'activité et les frais, _
communs on été répartis en parts égales entre les deux activités: > 57 = =

Le budget par activités nous permet de conclure que I'activité secondaire n’est pas
rentable et qu'’il faut peut-étre I'abandonner.

T

R PR

e s Vétements = o
Budget par activités Cours et Total E
. - 7. Lisez le texte et répondez aux g
( Revenus Budgétisés | Budgétisés questions suivantes: o
; Inscriptions 6500 € - 6500 € N ’ .:
Honoraires 29 000 € . 29000 € 1. Quelles sont les deux activités menées =
Ventes de vétements -| 20000€ 20000 € par |'école de danse “Le pied Flex"? =
‘. vité 1 Bcce >t
| Ventes d'accessoires = 6000 € 6000 € 2. Quelle est I'activité secondaire? R
X 3. Comment les frais communs opt-ils 5
35500 € 26 000 € 61500 € ' opt-ils 3
To-tal 616 répartis? L jonto ¢ xUP R2
Sopenses = 900 € 4. Qu'est-ce qu'on peut dire a propos ({
Achat de cd 900 € de I'activité secondaire? o Wer!© :
Achat de marchandises - 6500 € 6500 € Mo
= €
f Salaires des professeurs 13200 € 12 22(0) =
Salaires des vendeurs = 5800 €
Total , 14100 € 12300 € 26 400 €
Dépenses 6400 € 6400 € 12800 €
‘ 900 €
! Salaires administratifs | - 450€] 422 € =
: €
Mauvaises créances (hg,dut. —’6202&_—6’6_‘—/070_
loyer o 70 1500 € 1500 € 3000 €
[Publicite 650 € ,_ﬁoi_,_‘:.gg_z
Electricité _’_LO(E__LOO_EW
Téléphone 850 € 850 €
Total | 16850€| 16850€ 33700 €
Bénéfice prévu 4550 € (3 150) € 1400 €
\
b‘ -
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@® Activités >

7. Le chiffre d’affaires et le profit

Le chiffre d’affaires est le chiffre des ventes (les affaires) de 'entreprise durant une
année (I'exercice annuel).

Le chiffre d’affaires (le CA) est la somme des produits (recettes), c’est-a-dire tout ce
qu’'ont rapporté les ventes de biens ou de services d’'une entreprise en un an. Toutes
les entreprises ont I'obligation de tenir une comptabilité. Quand une entreprise vend,
mais que son client ne la paie pas (c'est-a-dire qu'il commet un impayé), la vente est
faite mais n’entre pas dans le CA.

Le CA permet de mesurer la taille d'une entreprise et de la comparer a d’autres. C’est
le critére de comparaison le plus utilisé méme si on utilise aussi les effectifs (nombre
d’employés) et la valeur en Bourse (la capitalisation). On prend en considération
souvent le CA de I'entreprise sur plusieurs années pour mesurer sa croissance.

Pour augmenter le CA, il y a deux possibilités: soit on augmente le prix de vente des
produits, soit on lance de nouveaux produits ou on essaie d’augmenter les ventes
des produits existants, par la publicité, par exemple.

Le résultat net (ou bénéfice) est obtenu en déduisant du chiffre d’affaires toutes les
dépenses (loyer, salaires, achats aux fournisseurs et impots, comme I'impo6t sur les
sociétés).

En moyenne, le bénéfice des grandes entreprises représente entre 5 et 10% de leur
chiffre d’affaires. Ce pourcentage représente leur profitabilité (bénéfice = profit).
C’est ce qui reste a I'entreprise et lui donne la possibilité de continuer a fonctionner.

Les sommes
d‘argent qui
circulent dans
I’'entreprise
sont réparties
en différentes
catégories

1. Qu'entend-on par chiffre d'affaires?
2. Comment est-il calculé?

3. Qu’est-ce que les entreprises sont obligées de faire? 6. Comment calcule-t-on le bénéfice?

1. On parle d’impayé lorsque
2. Par effectifs on entend ...........

3. Pour mesurer la croissance d’une entreprise
4. Le bénéfice réalisé en moyenne par les grandes entreprises est
5. Bénéfice est un synonyme de
6. Il permet a I'entreprise de

T

. Lisez le texte et répondez aux questions suivantes: \

4. Que permet de mesurer le chiffre d'affaires? \‘
5. Comment peut-on I'augmenter? ‘

|
2. Lisez le texte et complétez ces phrases: 1
\




-
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8. La fin de I'entreprise
LA FAILLITE

Quand une entre
rembourser ses e
Ses paiements:

prise ne peut plus
mprunts, la société

. n parle dans ce cas de dépd

entrepnse n'est pas en nmesure de payer(:zg(zlt
de paiement, Lo Tribunal intervient pour sauv
de redressement, mais il peut vendre '
da.FlS €€ cas on parle de liquidation Jud
palement, un commercant est dit en failli
délictueux, on parle de banqueroute.

La LIQUIDATION JUDICIAIRE

Un liquidateur est nomm
Trois cas sont possibles:
® soit 'entreprise est considérée cor
® soit 'entreprise n’est pas viable, m
® soit elle n'est pas viable et aucu

alors la liquidation judiciaire: 1a
Grace ala vente des actifs, les sal
de priorité. S'i

@ Activités BN ol . 0\

1. Lisez le texte et répondez aux questions suivantes:

1. Qu’entend-on par faillite?

2.Cherchez dans le texte la traduction des mots et expressions suivants:

Al lAT S CABNIZAY o sosimsisns ot s v T o s s SV EN s PG v s v G s

2. piano di FiPriStiNO: .....cccorierinieeniiin e
3. Creditori: .oooveveeeiecieeee e

4. vitale, suscettibile di SVIlUPPO: <.o.ovoiiiiiiii

1. Ecrivez quelques lignes sur I’entrepn.se mdnvn?;nellller;es)

2. Parlez des différents types d’entrepns'es (10/ 5 ;?] : 2

3. Ecrivez un paragraphe sur le role de | entreptnzhef a’emreprise.
4. Expliquez la différence entre entrepreneur e

v

B 25

bayer ni ses fournisseurs ni ses salariés, ni
déclare au Tribunal de Commerce qu'elle cesse
de bilan. Si le Tribunal constate qu'l.me
ettes al'échéance, on parle de cessation
er'entreprise, par exemple avec un plan
actif de la société pour payer les créanciers:
iciaire. Si le tribunal constate la cessation de
te. Si la faillite est accompagnée d'actes

€ pour étudier les comptes de I'entreprise.

mme viable et la dette est rééchelonnée;

ais elle est quand méme reprise par un acheteur;
n acheteur ne se présente, le tribunal prononce
fermeture de I'entreprise.

aires et les dettes sont payés dans un certain ordre
1 ne reste plus d’argent, le paiement des salaires est garanti par I'Etat.

4. Quand le tribunal propose-t-il la liquidation '

: i ili indi judiciaire?
2. guf:lillﬁtgt I'autre expression utilisée pour indiquer Mgl o banquerome?. .r
3. Quand le chef d’entreprise doit-il se déclarer en 6. Par quile p?iement des salaires est-il garanti s'il ne
cessation de paiement auprés du tribunal de reste plus d'argent?
commerce?

Lorsque I'entreprise
ne peut plus rien
payer, elle dépose
le bilan

R e
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Les Bateaux

Mouches,

une Société

A Responsabilité
Limitée (SARL)

Le monde des entreprises

3. Les sociétés Aol e e

1. Les types de sociétés i

! Ak gan
Une société est une association de deux ou de plusieurs personnes qul dec}uzieum
mettre des biens en commun pour réaliser des bénéfices. On distingue p

types de sociétés.

LES SOCIETES DE PERSONNES o 18
Elles sont formées d'un nombre restreint de personnes qui se connaissent bien.

personne des associés est fondamentale et le capital est divisé en parts.

Iy a dewx types de sociétés de personnes: ) oy
@ les sociétés en nom collectif (SNC) qui sont composées de deux associes

au minimum sans capital minimal, dans lesquelles tous les assocggs’ sont
personnellement et solidairement responsables sur toute leur pr opnetg des
éventuelles dettes de I'entreprise. Les profits sont divisés sur la base des capitaux
apportés dans la constitution de la société; o

@ lessociétés en commandite simple (SCS), dans lesquelles au moins un -
une responsabilité illimitée tandis que les autres sont responsables selon le capital

apporté dans l'entreprise.
LES SOCIETES PAR ACTIONS OU SOCIETES DE CAPITAUX

On distingue plusieurs types de sociétés de capitaux:

@ les sociétés a responsabilité limitée (SARL) avec un capital

social sans minimum obligatoire mais avec deux associés au
minimum.
Le capital social n’est pas divisé en actions mais en parts sociales.
Elles ne peuvent pas étre vendues sans I'accord des autres
associés. Chaque actionnaire est responsable selon le capital
apporté. Les parts d'un associé ne peuvent pas étre cédées a un
tiers sans I'approbation de la majorité des associés. Ce type de
société est désigné par une dénomination sociale comprenant
le nom d'un ou de plusieurs associés. La dénomination est
précédée ou suivie du sigle SARL et du capital social;

@ l'entreprise unipersonnelle a responsabilité
limitée (EURL) a été créé en 1985 sur le modele de la
SARL avec une différence: une seule personne suffit
pour la constituer. Elle permet & un entrepreneur de
ne pas mettre en danger ses propres biens;

@ les sociétés en commandite par actions (SCA),
caractérisées par deux types d’associés:

—— les commandités, qui sont solidairement et
indéfiniment responsables sur toute leur propriété
privée;

— les commanditaires, dont la responsabilité varie
en fonction du capital qu'ils ont apporté.

Les sociétés en commandite par actions sont
désignées par une dénomination sociale, suivie ou
précédée de la raison sociale et du capital social;

Eurodisney, une Société en Commandite
par Actions (SCA)




% ;ziiz?c(;ep . &nf)n)fme’s (SA), qui n’ont pas de raison-sociale, mais dont le capital
- doit étre indiqué. Le capital social minimum est de 37500 euros, il y a 7

assoc1gs aumoins et un conseil d'administration avec 2 sa téte un président.
Le capital social représente une garantie pour les créanciers de I'entreprise: plus la
responsabilité personnelle des propriétaires est limitée, plus la garantie sociale est
forte. Le capital est divisé en actions, qui sont librement cessibles, elles peuvent
donc étre revendues sans I'accord des autres actionnaires. La SA est dirigée
par le .P..-D.-G., Président-Directeur-Général, choisi généralement par le Conseil
d’Administration. Au cours de I'assemblée générale, qui a lieu une fois par an, on
prend les décisions importantes (augmentation de capital, fusion-acquisition, etc.)
eton décide du dividende, la part de bénéfice pour chaque actionnaire. Le compte-
renfiu de cette assemblée générale, qui s'appelle proces-verbal, est envoyé aux
actlpmajres. En fin d’exercice comptable, un rapport annuel est publié par les
Sociétés.

Les Galeries Lafayette,

une Société Anonyme (SA)

® Activités

1. Reliez chaque élément du groupe A a I'élément correspondant du groupe B.

A

B
1. Les sociétés de personnes ... [Ja. .. sont caractérisées par deux types d'associés.

2. Les sociétés par actions ... |:| b. ... est limitée au capital qu'ils ont apporté.

3L i6té dit i D c. ... sont formées d'un grand nombre de personnes
. Les sociétés en commandite par actions ... qui se connaissent bien.

4. Dans les sociétés a responsabilité limitée, ... D d. ... le capital social doit étre indiqué.

sl s D e. ... sont appelées aussi sociétés i :
5. La responsabilité des commanditaires ... Pp de capitaux
D f. ... chaque actionnaire est responsable selon

6. Dans les sociétés anonymes, ... “ le capital apporté.

2.Répondez aux questions.
4. Quels sont les différents types de sociétés
de capitaux?

5. Comment le capital est-il divisé dans
les sociétés anonymes?

6. Par qui ces sociétés sont-elles dirigées?

1. Qu'entend-on par société?

2. Comment le capital est-il divisé
dans les sociétés de personnes?

3. Quels sont les deux types de sociétés
de personnes?

S

Ecrivez les noms qui dérivent des verbes suivants en vous aidant si nécessaire d'un dictionnaire:

1. QErer .....lqlefn bl 4. indiquer
2. Vendre ... L0 s 5. envoyer ‘
3. Ceder ... BBl AN s ety 6. publier ..........Jout 4. E0 (O L= oL ‘

e e G i |
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3. Les sociéetés : )

e g R ——

T U TR LA TS T ¥ T & TS e

S—

e S——



Le
monde des entreprises

2. Le capital social
)\ *;“; ::?;tzln:::lfi dé§igpe le§ sommes inyesties par.
fig ) tOmecrde,atlon d'une ’entrepr'lse. Le capita
I'essources’ ﬁmm(‘s“ une valeur égale. Si une entreprise veu
S e augmentati;irzs sans contracter d”emprunt alabanque,
‘] A e capltal.‘Cette opération financiere consis
actions 2 des anciens ou nouveaux actionnaires. ").]4

e Actn:: S

1. Lis :
ez le texte et répondez aux questions suivantes:

les actionnaires ou les associés
tal de départ est divisé ensuite7l
t disposer de nouvelles
elle peut avoir recours
te & créer et a vendre

| ; Que désigne la définition capital social?
3. lE)e que.IIe facon le capital initial est-il divisé?
. En quoi consiste I'opération financiere d'augmentation de capital?

_ 3. L'impét sur les sociétés (IS)

A
{. Les entreprises sont assujetties a I
N IISES ujetties a I'IS ('imp6t sur csig
9 4 geneﬁie r;ahse PO i entré:j sociétés). Il est prélevé sur le
.| On entend par bénéfice ce qui rest -
. . . e u ; i
/1 salaires, cotisations sociales,... N St o payé: fourni
“( Si le chiffre d’affaires (CA) de l'entreprise s g
) 4 taux dimposition est de 33,33% Sile CA te'St o el & Ticaniions diat
| deI'IS est de 156%. est inférieur a 7,63 millions d’euros lrotS:; s
Lorsque une en i i <
, ,\// e g compeﬁgnf’e fait une perte une année et un bénéfice I
L r 'une par lautre. Cette opération est éfice I'année suivante
e S Sm sesalrf:é l?ii I'argent qu'elle a gagné celui Qu%’lglll): lge. st backy
“amortir” ! es quand elles seront obsole e e o cite
un outil de production. olétes. Cest ce qu'on appell
e
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3. Les sociétés S

9
VIS pans Le monpE
5? Le taux IS en Franc

e . ’ 74 » 4 5 i i
A linverse, il est de 1;,852’/(1,) armi les plus élevés d'Europe (avec I'ltalie et la Belgique).
progressif (jusqu'a 28%).

Aux E i ’
tats-Unis et au Japon, I'IS est de 39% environ en moyenne.

en Irlande et de 15% en Allemagne. Au Royaume-Uni, il est

\
1. contributi . A@asak....L X...l.:~.*.*..\.‘,.T‘.:“.‘..\...'..Q..;\...‘..f ...... 4. mettere da parte .....: aa s .'..i...f..-.:j.i...'...:../).. |
DETASSO. AT e soneseensip s gusenssssasiansiss 5. tra i pid alti .. /RxLstetn.... SR b Ud. ASE €S|
3. perdita l“—~\7£x .................................................. 6. in media

3. Traduisez le texte en italien. ‘

1. Parlez des sociétés de personnes (60 mots environ).

2. Ecrivez un paragraphe sur les différents types de sociétés de capitaux.

3. Expliquez ce qu’on entend par capital humain, social et technique (60 mots).
4. Dites ce que C'est que I'lS et quels sont les différents taux d'imposition (60 mots).
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